

Son zamanlarda karma yem fiyatlarında yaşanan artışın nedenlerini görüşmek üzere, Tarım Bakanlığı’nın daveti üzerine 10 Nisan 2019 tarihinde Bakanlık ve ilgili sektör paydaşları ile bir toplantı gerçekleştirilmiştir. Toplantıya Hayvancılık Genel Müdürü Zekeriya Erdurmuş, Gıda ve Kontrol Genel Müdürü Mümtaz Sinan, Bitkisel Üretim Genel Müdürü Fuat Fikret Aktaş, Genel Müdür Yardımcıları ve Bakanlığın ilgili personeli, Yem Sanayicileri Birliği adına Başkan Ülkü Karakuş ve Başkan yardımcısı Bekir Taşkaldıran, TÜYEKAD adına Başkan Cengiz Özkan ve Gn. Sekreter Gökalp Aydın katılmıştır. 
[bookmark: _GoBack]Toplantıda Bakanlık fiyat artışlarının nedenini sormuş ve sektör temsilcilerini dinlemiştir. Sn Ülkü Karakuş yem fiyatlarının mevcut maliyetlere göre normal olduğunu, karma yem üretiminin neredeyse yarısının ithalata dayalı olduğunu ve meydana gelen kur artışları nedeniyle maliyetlerin arttığını, sektörde büyük bir rekabetin olduğunu bu nedenle gereksiz fiyat artışlarının mümkün olamayacağını dile getirmiştir. Karakuş ayrıca GDO mevzuatından kaynaklanan sıkıntılar nedeniyle de yem sanayicilerinin birçok problem ile karşı karşıya kaldığını ve bu durumun da maliyetleri etkilediğini ifade ederek Bakanlıkça gerekli düzenlemelerin acilen yapılması gerektiğini ifade etmiştir. 
TÜYEKAD adına söz alan Sn. Cengiz Özkan yem katkı sektörünün de ithalata dayalı olduğunu dolayısı ile bu sektörün de kur artışlarından etkilendiğini dile getirmiştir. Özkan ayrıca İthalatta vergilerden kaynaklanan sorunlar yaşandığını, farklı KDV oranları nedeniyle ithalatçıların zorluklar yaşadığını, bu sorunların düzeltilmesi gerektiğini ve AB’den ithalat kotalarının artırılması gerektiğini ifade etmiştir. 
Bakanlık yetkilileri konu ile ilgili gerekli notları aldıktan sonra toplantı sona ermiştir.   
