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TÜYEKAD 13. Genel Kurulu 

Yem Katkıları, Üreticileri, İthalatçıları ve Dağıtıcıları Derneği (TÜYEKAD)’ın 13. Genel Kurulu pandemi kurallarına uyularak, maske, mesafe, dezenfeksiyon gibi önlemlerle birlikte 5 Kasım 2021 tarihinde İstanbul’da gerçekleştirilmiştir.
Cumhuriyetimizin kurucusu Gazi Mustafa Kemal Atatürk ve silah arkadaşları ile aziz şehitlerimiz için saygı duruşu ve İstiklal Marşımızın okunmasından sonra Divan heyeti seçimine geçilmiştir.  Divan Başkanlığı’na sektörümüzün duayenlerinden Sn Yılmaz Kamar seçilmiştir.  
Genel Kurulda asil ve vekil olarak 34 üyemizin hazır bulunduğu, hazirun cetveli ile Divan Başkanlığı tarafından tespit edilmiştir.
Divan heyetinin seçiminden sonra Yönetim Kurulu Başkanımız Sn M.Cengiz Özkan’ın açılış konuşması ile Genel Kurul başlamıştır. 
Cengiz Özkan konuşmasında Yönetim Kurulu Raporunu sunmuş ve derneğin durumu, sektörün durumu, bugüne kadar gerçekleştirilen hedefler, eksikliklerimiz ve derneğin daha güçlü olması için yapılması gerekenler hakkında bilgi vermiştir. Yapılan sunumda spesifik konularda yapılması planlanan toplantıların pandemi nedeniyle yapılamadığı ancak önümüzdeki dönemlerde bunun mümkün olacağı belirtildi.  
Açılış konuşmasından sonra muhasip üye Sn İrfan Çoban tarafından derneğin bilanço ve gelir gider tablolarının sunumu yapılmıştır.  
Yönetim ve Denetim Kurulu raporları oylanarak ibra edilmiştir. 
Yönetim ve Denetim kurulu raporlarının ibrasından sonra Genel Sekreter Dr. Gökalp Aydın tarafından faaliyet raporu okunmuş ve ardından Başkan Yardımcısı Sn Emre Yardibi derneğimiz ve sektörümüz ile ilgili strateji-planlama, web, reklam, organizasyonlar konusunda bilgi sunmuştur. 
Yönetim Kurulu üyemiz Sn Serhat Çelik kongre, toplantı gibi sektörel etkinliklerde sponsor olunması ve toplantı organizasyonları hakkında açıklamalarda bulunmuştur. 
Son olarak Yönetim Kurulu üyemiz Sn Ertaç Yiğit sektörün durumu, yem ve yem katkı pazarı ve geleceğimiz hakkında önemli teknik bilgiler sunmuştur.    
Konuşmaların ve sunumların ardından gündemdeki diğer maddelerin görüşülmesine geçilmiştir. 
Öğleden sonraki oturumda yeni Yönetim ve Denetim Kurullarının seçimi yapılmıştır. 
Yapılan oylamada Cengiz Özkan Başkanlığındaki Yönetim Kurulu üyeleri M.Emre Yardibi, İrfan Çoban, Serhad Çelik ve Ertaç Yiğit yeniden seçilmişlerdir.  
Denetim Kurulu; Şahin Yılmaztaş Başkanlığında, Gürcan İyisan ve Öğüt Köse’den oluşmuştur.
Genel Kurul dilek ve temennilerin ardından sona ermiştir. 

image1.PNG
W TOVEKAD




